



这小子不笨

■王跃辉

前几天,小弟来我家,吃饭时提起俺村的谭申。我对这个人印象太深了。

谭申三岁的时候,父母就给他定了娃娃亲。十九岁那年高中还没毕业,父母就催他去走亲戚,还背着他往女方家送了彩礼。而谭申对这门婚事压根儿就不同意,与父母理论了一番,但胳膊没拧过大腿。

谭申知道农村的订婚规矩,彩礼一旦送出,如果男方再说不愿意,彩礼是不能退的。为了要回彩礼,谭申没吵也没闹。有一天上午,他背着父母,径直来到那女孩家,说邀女孩到公社供销社逛逛,女孩母亲一听欣然同意。俩人在公社街上转了一圈又一圈,太阳偏西了,也到了吃饭的时候,俩人你看我我看你,冷了场。谭申傻笑着说:“我送你回家吧?”女孩一句话也没说,跟在谭申后边往自己家的方向走。走着走着,谭申又说:“咱们走近道儿吧?”女孩“哼”了一声。他们一个前边走,一个后边跟。谭申领女孩走了提前看好的一条小斜路,要回家必须跨过一条小河沟。沟有四五十公分宽,水深也不过到小腿肚,一步就能轻松跨过去。谭申来到水沟前,停了一会儿,似在思考,然后往后退了十几步,朝两个手心吐了两口唾沫,一搓手,向前跑去,不偏不斜咋那么巧,双脚跳进水沟,裤腿湿了半截。谭申从沟里

爬出来,还站在那里傻笑。这举动让跟在后边的女孩看了个仔细,女孩一气之下,招呼没打,大步流星跑回家中。女孩到家后,倒在床上失声痛哭。母亲立即跑到女儿房间问咋回事,女孩泣不成声,最后说:“你们给我定的娃娃亲,那人原来是个傻子。”父母心想,女儿说话不会有假。第二天一大早,女孩父亲就把彩礼如数退给谭家。

谭申退掉娃娃亲后,专心读书。父母再三托人说媒,后来托本村嫁到五里外李庄的一个表姑介绍了一个女孩。见面是在表姑家中,当女孩被表姑推进堂屋时,谭申眼前一亮,一米六多的个头儿,眉清目秀,他一眼就相中了。站了几分钟,还是女孩先开口说的话:“你今年多大了?”“我今年三十了。”“三十了咋才找对象?”“我不是在等你吗!”谭申的一句话,说得女孩脸色微红,捂嘴偷笑。“我看你年龄没那么大,在说瞎话吧?”“我今年二十一了。”“那咱俩同岁。”就这样,一句风趣幽默的俏皮话,深深打动了姑娘,你情我愿,二人定下了终身。

半年后,谭申父母催儿子结婚,并几次托媒人向女方母亲说明意见,可女方家就是不同意女儿这么早出嫁,主要原因还是家中劳力少,想让女儿多挣两年工分。这下谭申急了,说:“看来我得

亲自出马,会会未来的丈母娘了。”

腊月初的一个晚上,北风呼啸,雪花飞舞,天寒地冻,谭申身披棉大衣,提着丰厚的礼物,来到女方家。农村的冬天,各家都没电视,人们吃过晚饭就睡觉了。丈母娘刚躺下,被窝还没暖热,听见敲门声连忙穿衣起床。开门看到未来女婿到访,问道:“你这孩子,这么晚来家里有事吗?”“白天没空,这不是想来看看您老人家嘛!”“是不是又催结婚的事?我不是说再等两年就给你们吗?”就这样你一句我一句,丈母娘就是不松口。隆冬的夜晚,老人家冻得浑身打哆嗦,下逐客令又不好意思。谭申料到时候到了,脱下自己的大衣披在了丈母娘肩上,还恭敬地给她扣上扣子。这一举动让老人家感动不已,觉得这孩子非常懂事,有孝心,当即就同意了他们的婚事。

这下可喜坏了谭申这小子。就这样,年前,一对新人走进了婚姻殿堂。当别人问谭申:“媒人跑了好几趟都没说通,你怎么一趟就搞定了?”谭申开玩笑地说:“因为我去的是时候。你想呀,大冬天刚进被窝就被叫起,不冷才怪哩!等冻透了给她个棉大衣披上,再硬的石头也会被我暖化!”

见识了吧?所以说,这小子不笨。

腊八粥的味道

■严廷松



子。

说是豆子,其实也不全是豆子,因为除了豌豆、胡豆、黄豆之外,还可以有玉米、小麦等,总之这些个原材料都不是很多,一样只有一把两把的,那都是平时舍不得吃的,也是为腊八节准备好了的。

我们兄弟姐妹几个人一齐动手,找出各色豆子,分别放在锅里炒,每一种豆子的香味都不一样,馋得我们直流口水,炒熟了便加在一起,总共也不过一两斤,然后加上水,开始熬粥。这时,母亲就会去那肉架上取下唯一的一块腊排骨,用水反复清洗干净,剁成小块,放到锅里一起熬。这时,满屋子便有了腊

肉和炒豆子的香味。

粥熬好了,母亲便拿一只碗,盛了粥放到灶神案上,口中念念有词,说些灶神菩萨保佑我们来年风调雨顺之类的话,双手合十,举过头顶,作上几个揖,才开始盛粥。

吃粥是有讲究的,我们一家七八口人,七八个碗盛好了粥,放在八仙桌上,父亲、母亲坐上席,我们兄弟姐妹分两侧和下席坐好了,就开始吃粥,那粥里久违的肉味和各种豆子的香味让我们一饱口福,至今难忘。

如今,母亲去世也有二十个年头了,每到喝粥时都会不由自主地回味着母亲做的那碗腊八粥,难以释怀。

冬日风景(外二首)

■田军

在冬日暖阳里,一位老人
在一座新房前,一把竹椅,新的
躺在上面,听萧萧竹声,晒着暖
阳
眯着眼,太阳硕大,心游走在似
醉非醉间
在天际的河流里,拎一串又一串的幸福,和一袋又一袋的米面
驻足在温暖的叮咛里,一个七
旬老人
在竹椅里与阳光对话
风儿从他脸庞经过,相互挥了
挥手
热泪从小溪里流出,穿过老人
的新衣
一丝暖阳想挡着它的去路,怕
幸福拐弯
老人挪了挪身子
冬日的河流里折射出了老人幸
福而又快乐的七彩之梦

小村的月光

小村的月光,沿着
细微的尘埃,倾泻在
小村的文化广场,倾泻在
那些忘情的发丝里,指缝间
和脚跟上,倾泻在那
咚咚咚咚响的鼓点间,还有那
恣意的笑声中

月光,是小村的月光
自由自在,无拘无束
有时拉过一片云,害羞的样子
有时跳到树梢上,光彩照人
像是助威呐喊
又像是与鼓点争雄

这是一场比赛,或是一场恋爱
是一见如故,或是一见钟情
就那么一瞬,那么一秒一丁点的相视
这个小村的夜晚
就沸腾了起来

我,就住在小村里
和这小村的月光
一起生活
在张家长李家短的生活里
在扶貧济困的日子里
终于找到了所在
就如那泻下来的月光
找到了幸福的模样

小村的文化广场

夜,静谧的夜空里
突然涌动着一股热闹的,气味
我夹杂这热闹的氛围里,手握
一枝浪漫的蜡梅

朴鼻的芳香,与热闹的气味混
杂
多么惬意
左右摇晃的乐曲
如闪烁的星
满满地挤着,闹着
像那枝头争先恐后的梅朵
想要把这小村撑破
说着,笑着,唱着,跳着
多么幸福,多么自由
多么奔放,多么娇美
像一首轻柔抒情的小诗
在小村的河流里缓缓地
缓缓地流淌